

步履铿锵结硕果 奋楫扬帆启新程

——我市卫生工作将持续深化医改 聚焦基层 推动中医药发展

记者 刘伟 通讯员 黄耀宗 文/图

栉风沐雨兼初心,砥砺前行又一年。2024年,我市卫生健康系统坚持以人民健康为中心,牢固树立“大卫生、大健康”理念,全力推动全市医疗资源再拓展、医疗服务水平再提升、健康保障内涵再丰富。2025年,我市卫生工作将持续深化医改,聚焦基层服务能力提升,大力推动中医药事业发展,赓续书写“健康周口”建设新华章。

2024年,按照市委率先建成农业强市的决策部署,我市持续推进城乡医疗卫生体系建设提升行动,立足“强县域、强基层”发展导向,顺利实施公立医院改革与高质量发展示范项目,积极探索“医养结合”健康养老服务模式,推行“便民就医”系列暖心举措,持续推动公立医疗机构提质增效,着力提升基层医疗机构服务能力,先后被确定为国家中医药传承创新发展试验区、全省学习推广三明医改经验试点、全省医疗服务价格改革试点城市。王凯省长、宋学辉副省长先后就我市深化医改工作作出专题批示。全省“便民就医”系列改革现场观摩活动、全省健康教育健康促进工作现场观摩培训活动相继在我市举行。国家卫生健康委新闻发布会、工作培训会多次推介周口经验。

筑牢健康基石 做好民生答卷

2024年,我市医疗卫生服务网底进一步筑牢。优质医疗资源快速扩容提质。扶沟县人民医院、项城市第一人民医院、周口市人民医院等6所医院创成三级医院,全市三级医疗机构总数达到21所,10所县级公立综合性医院已全部具备三级医院服务能力。县级公立中医院全部具备二级甲等中医院服务能力,其中3所已创成三级中医院。县级妇幼保健院全部具备二级妇幼保健院服务能力,其中8所县级妇幼保健院已创成二甲妇幼保健院。新增省重点临床专科5个:心血管、神经疾病、呼吸3个省级区域医疗中心基本建成,河南心血管病中心周口区域医疗中心引进7项先进技术。全市新增35家基层医疗卫生机构达到“优质服务基层行”推荐标准,总数

达到115家;新增21家基层医疗卫生机构具备二级综合医院服务能力,总数达到38家;8家省级县域医疗卫生次中心建设项目已通过省级专家组现场验收;新增13家基层机构具备“五个100”实践样板服务能力,总数达到21家。98家薄弱乡镇卫生院完成补短板建设。全市公有化标准化村卫生室总量达到4504个,占比98.23%。有序实施大学生乡村医生专项招聘计划,累计完成大学生村医入编266人。基本公共卫生服务项目方面,组建家庭医生团队2761人,签约782.9万人,签约率84.5%;建立规范化电子健康档案766万份,规范化建档率86.9%。健康帮扶政策取得实效,全市30种大病患者11516人应治尽治;脱贫户和易返贫致贫户家庭医生共签约656821人,实现应签尽签、规范履约;县域内所有设置床位的医疗机构全部落实“先诊疗后付费”政策。

中医药传承创新发展取得新突破。4月,我市被国家中医药管理局确定为国家中医药传承创新发展试验区。中医医疗机构服务能力明显提升,全市建设国家重点专科2个、省重点学科1个、省级区域中医专科诊疗中心3个、省重点中医专科4个、省特色中医专科11个。所有乡镇卫生院设置中医馆,配备中医师,开展10项以上中医药适宜技术;100%的社区卫生服务站和90%以上的村卫生室能够开展6项以上中医药适宜技术。中医药人才队伍更加壮大。中医药影响力进一步扩大。中药产业链工作加快推进。

“一老一小一妇幼”健康服务能力不断增强。全市二级及以上综合医院全部开通老年人就医绿色通道,老年医学科设置比例达到90%。已建成医养结合机构38个、床位8556张。新增老年友善医疗机构39家。已确定46家医疗机构作为安宁疗护试点开展安宁疗护服务,已建成安宁疗护病区18个,覆盖全市10个县(市、区)102家医疗卫生机构。生育环境更加友好,截至2024年第三季度,全市出生人口数51294人,其中二孩占比43.3%,多孩



周口市中心医院文昌路院区。

占比7.7%,与去年同期相比二孩、三孩出生占比呈上升趋势。全市总托位数31583个,每千人口托位数达3.6个。妇幼保健保障能力有所增强,全市孕产妇产系统管理率72.22%,产前筛查率93%,新生儿遗传代谢性疾病筛查率98%,新生儿听力筛查率97%,三岁以下儿童系统管理率88.04%。已高标准提前完成“两癌两筛”省重点民生实事项目。

公共卫生服务能力明显增强。传染病防控工作有力有效,突发公共卫生事件应急处置能力明显提升,卫生与免疫规划工作扎实开展,寄生虫与地方病得到有效防治,环境卫生监测、学生常见病监测、病媒生物防治和消毒监测工作按期规范完成。健康周口行动扎实推进,2030年省预期目标值68项指标中有39项指标已达标,16项指标较上年提升,总体情况良好。“三高”共管医防融合慢性病管理体系更加健全,重大疾病慢性病防治体系不断完善。

谋定而动 笃行致远

深化医药卫生体制改革,开创2025年工作新局面。一是做好推广三明医改经验试点工作,重点围绕省定改革攻坚任务,细化配套政策,持续深化以公益性为导向的公立医院改革。

二是做好国家公立医院改革与高质量发展示范项目终期考核验收工作。三是推进紧密型县域医共体高质量发展,完善医共体外部治理、内部管理、综合监管机制,加强医共体运行监测评价,推进“七统一”管理。四是深化编制人事制度改革,建立编制动态调整机制,完善编制保障政策,逐步解决基层医疗机构空编问题,探索建立县域医共体“基层编制池”。五是强化公立医院财政投入保障,压实各级政府“六项投入”责任,按规定足额安排政府办医疗卫生机构的发展建设支出,及时足额拨付各项卫生健康专项资金。六是深化薪酬制度改革,合理调整医院薪酬总量中不同专业岗位类型人员占比,逐步达到“541”结构,即医生(含医技、药学人员)占50%左右,护理人员占40%左右,行政后勤人员占10%左右;推进公立医院主要负责人年薪制改革,逐步提高医务人员薪酬中固定收入占比。七是完善医疗服务价格动态调整机制,按照上半年评估、下半年调价节奏,在总量控制范围内突出重点、有升有降开展调价。八是持续推动中心城区三甲医院创建,2025年周口骨科医院、周口市第一人民医院通过三甲甲等医院评审,周口市第六人民医院、周口东新医院、淮阳区中医院

建成三级医院。九是巩固扩大“便民就医”系列改革成效,加快推进医检互认,全面提升家庭病床服务质效,探索免费为高血压、糖尿病患者提供基本用药服务。十是加快城市一体化全民健康信息平台建设,推进人口信息、电子病历、公共卫生等信息互联互通、资源共享。十一是高质量推进一批项目、高效率开工一批项目、高标准谋划一批项目,推动项目建设取得新突破。

全面实施医疗卫生强基工程。全面提升基本公共卫生服务项目成效,高质量推进家庭医生签约服务。加强县域医疗卫生人才一体化配置和管理,加大订单定向免费本科农医专业学生培养力度,有序实施大学生乡村医生专项招聘计划,扩大乡村医生“乡聘村用”覆盖面。持续推进县域医疗卫生次中心建设、薄弱乡镇卫生院补短板达标,开展“优质服务基层行”活动,打造“五个100”实践样板,做实村卫生室标准化公有化建设。落实重点监测对象健康帮扶服务,加强易返贫致贫人口动态监测预警,落实好大病救治、慢病签约服务、先诊疗后付费、城乡医疗机构对口支援等健康帮扶措施。

促进中医药传承创新发展。抓好国家中医药传承创新发展试验区建设,构建优质高效的中医药服务体系。15%以上村卫生室设置中医阁,50%的县级中医医院达到三级中医医院服务水平,30%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院的中医馆完成服务内涵建设。着力打造一批“五星级”中医馆。推进共享中药房建设,实现所有县(市、区)全覆盖。完善中西医结合人才培养模式,提升西学中培训能力和培训质量。开展中医经典学习推广基地建设。推进中医药科普宣传,持续实施中医药文化传播行动和中医药文化弘扬工程。推广中医药适宜技术。推进中药产业发展壮大,健全协同推进中药产业发展工作机制,完善中医药产业发展政策。

全面推进健康周口建设。全面贯彻落实国家、省、市工作要求,深入实施“健康周口”行动及其重点任务,按照职责分工,强化部门协作,加强监测评估,推动将健康融入所有政策,把全生命周期健康管理理念贯穿至各个工作环节。

提升信息化水平。构建市、县、乡、村一体化医共体信息平台(全民健康信息平台),建设全员人口数据库、健康档案数据库、电子病历数据库、基础资源数据库四大基础数据库,达到“一池汇全数”。深入实施“人工智能+”医疗健康行动,实现远程医疗、远程指导、人工智能辅助、智慧病房等领域的深度融合。

推进人口高质量发展。在落实生育支持政策、健全配套政策体系、做好政策宣传和舆论引导的基础上,持续提升老年健康服务能力。在各类医疗、护理及医养结合机构开展老年综合评估服务。持续开展安宁疗护试点工作,推广国家安宁疗护试点经验,发展安宁疗护服务。规范开展孕产妇和新生儿健康管理,强化出生缺陷防控措施,提高儿童保健服务可及性,加强0-6岁儿童健康管理,切实提高出生人口素质。健全“三高”共管医防融合慢性病管理体系,开展“三高”和“六病”患者全过程、全周期健康管理,降低重大慢性病过早死亡率,提高预期寿命。

迈向全民健康新时代 绘就“十五五”发展蓝图

优化医疗资源布局。重点发挥市

踔厉奋发新征程 勇毅笃行向未来

——扶沟县人民医院高质量发展再谱新篇

记者 金月全 通讯员 张格委 文/图

以仁心为笔、时代为墨,书写救死扶伤的动人篇章;用医德作舟、医术作帆,承载薪火相传的无限希望。

——题记

2024年3月11日,市卫生健康委正式发文,公布三级综合医院评审结果,确定扶沟县人民医院成功创建三级综合医院。此标志着该医院在学科建设、医疗技术、服务质量和管理水平等方面迈上了新台阶,核心指标全面达到了国家三级综合性医院标准,实现了扶沟县医疗卫生服务体系从县域医疗中心向区域医疗高地跨越式升级。这一里程碑式的成就,既是医院践行“以评促建、以评促改”发展理念的实践成果,更是扶沟县深化医改、优化资源配置的重要进展。

升级为三级综合医院后,医院承担起辐射周边百余万人口的区域医疗中心职能。过往成绩已成为历史,前方征途仍需披荆斩棘。站在新的起点,以院党委书记、院长何跃东为首的院领导班子以睿智的眼光、创新的思维和服务大众的博大胸怀,决定以三级医院成功创建为起点,以强化内涵、多方联动、全方位提升医院服务能力为抓手,团结带领全院职工团结奋进、锐意创新,切实将创建成果转化为惠民实效,力争使医院高质量发展再上新台阶、再创新辉煌。

精心构建质控体系,铸造牢固安全防线

面对多元复杂的组织架构,扶沟县人民医院管理团队大胆革新,搭建全新质控体系;通过层层选拔,重新遴选专业能力过硬、责任心强、责任心较强的质控员,组建起一支业务精湛、素质优良的专项质控团队。通过定期开展“三基三严”及病案书写规范培训,提高诊断准确性与治疗水平;依照医疗护理核心制度,开展全面细致的医疗质量检查,及时发现潜在安全隐患,切实保障患者生命安全和身体健康。落实手术安全核查制度,确保每一台手术都在安全、有序的环境下进行。这些举措,极大程度降低了医疗风险,为患者的就



团结奋进的医院领导班子。

医安全筑牢了一道坚不可摧的防线。

在全体职工的共同努力下,医院质控工作扎实推进,医疗质量得到了显著提升,为患者提供了更为优质、可靠的医疗服务。

引才育才双轮驱动,夯实医院发展根基

在人才引进方面,医院积极拓展多元渠道,广泛吸纳高层次医疗人才,为医院注入新鲜血液。同时,医院高度重视现有医护人员的培养,与多家知名院校和医疗机构搭建开展深度合作,定期组织医护人员外出进修学习,持续提升医护人员专业技能与综合素质。在人才培养规划上,医院严格落实“521”骨干医师培训计划,每年选派骨干医师前往省级医院接受专业培训,学习先进经验,开阔眼界,为医院的发展注入了新的活力。

多方联动增强医脉,专科提升惠及民生

近年来,医院先后与省人民医院、郑大一附院、河南中医药大学第一附

属医院等多家三级医疗机构建立深度合作。通过“专家驻点+云会诊”双轨模式,省、市级医疗团队定期下沉开展门诊、手术示教、疑难病例会诊等帮扶工作,将三甲医院的“医疗智库”转化为县域发展的“成长基因”。

2024年6月,南方医科大学深圳医院骨科桑宏勋教授工作室挂牌,11月再添北京301医院胸外科冯长江教授、河南中医药大学关怀敏教授两大名医工作室。据统计,2024年上级医院专家已在该院开展门诊服务6085人次,带教手术740台次,教学查房476场次,专题培训83场次,县域群众用县级收费享受省市级服务的愿景成为现实。

如今,走进扶沟县人民医院,专家诊室前,患者有序候诊;远程会诊中心内,医生跨越地域界限,针对疑难病例展开激烈讨论……这座有着75年历史的县级医院,正以“栽下梧桐树,引得凤凰来”的气魄,推动医院各项工作再上新台阶。



2024年8月23日,医院成功完成首例单孔胸腔镜右中肺癌根治术+胸膜粘连松解术。

五大中心协同发展,天罗地网护健康

医院以急救急救“五大中心”建设为突破口,构筑起“胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇、危重新生儿”医疗救治体系,实现急危重症患者“上车即入院”的救治新模式,让急救绿色通道跑出加速度。

同时,临床“五大中心”创建工作也在紧锣密鼓地进行着。继麻醉疼痛中心、静脉血栓栓塞症(VTE)中心2023年底通过省级评审后,2024年麻醉团队科研可视化技术通过省级评审。通过使用VTE风险评估工具,构建起“入院-术中-康复”三维防控网,优化工作流程和提高防治效果。重症监护中心以高评价通过省级评审,微创介入中心在市级专家指导下进一步完善。肿瘤中心建设——直线加速器、大孔径CT、三维计划治疗系统精准制导,配合心脏介入、胃肠镜介入等微创新技术,搭建了护卫健康的“天罗地网”。

从急诊前哨到专科纵深,从传统

信息技术全面使用,智慧医疗助力健康

在信息化建设方面,医院投入大量资源,建立了覆盖全院的智能化管理系统。目前“省检验结果互认”“药品溯源”“国家传染病智能监测预警前置软件”“云胶片”“电子凭证、刷脸支付”“处方流转”已全面上线使用,放疗系统已完成服务器、网络等设备的安装调试。DRG系统、医院重症系统与HIS数据的对接已完成并高效运行。自2024年9月接入“互联网+护理服务”平台以来,白衣天使们带着专业设备已走进120多个家庭,让南丁格尔精神在互联网时代绽放新光彩。信息化的推进,使医院在医疗质量管理、资源配置和患者服务等方面实现了更加精细化、智能化的管理。

优化就医服务路径,厚植健康福祉根基

作为扶沟县第一医疗健康服务集团总院,扶沟县人民医院始终秉持“以患者为中心”的服务理念,坚定不移优化便民就医服务。

医院力求让每一位患者都能感受到温暖与关怀。开设绿色通道,为急危重症患者争分夺秒;提供一站式服务,有效减少患者奔波劳顿;推行预约诊疗服务,让就医过程更加从容有序。

同时,医院积极履行社会责任,精心挑选20余名临床经验丰富、专业技术精湛的专家,组建一支帮扶团队,派驻到集团内各单位。他们将先进的诊疗理念和前沿的医疗技术带到基层医疗机构,提升基层医疗服务能力。还定期举办健康宣讲活动,引导群众养成良好的生活习惯,从源头上预防疾病的发生。

下一步,扶沟县人民医院将持续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断提升医疗服务能力,以踏石留印、抓铁有痕的决心和毅力,让宏伟蓝图在不懈奋斗中逐步化作惠及百姓的累累硕果,书写扶沟医疗卫生事业发展新篇章。